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25οσ Πανελλθνιοσ Μαιητικόσ Διαγωνιςμόσ Χημείασ - 2 Απριλίου 2011 

B΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 

ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΩΝ 25ου ΠΜΔΧ 
B΄Λυκείου 

 

 

1ο ΜΕΡΟ΢: Ερωτθςεισ Πολλαπλθσ Επιλογθσ 
 

1. γ 7. β 13. β 19. β 25. α 

2. β 8. β 14. β 20. γ 26. β 

3. γ 9. β 15. β 21. δ 27. γ 

4. γ 10. γ 16. γ 22. δ 28. γ 

5. γ 11. δ 17. α 23. γ 29. δ 

6. γ 12. γ 18. α 24. β 30. β 

2ο ΜΕΡΟ΢: Αςκθςεισ 
Α΢ΚΗ΢Η 1 (6+5+3=14 μόρια) 

1.1. Με αφξθςθ του όγκου (άρα με ελάττωςθ τθσ ολικισ πίεςθσ του ςυςτιματοσ 
ςτθ ΧΙ), το ςφςτθμα μετατοπίηεται προσ τα δεξιά, όπου αυξάνεται  ο ςυνολικόσ 
αρικμόσ mol των αερίων, προςπακώντασ να αναιρζςει τθ μεταβολι. 
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Περιοριςμόσ: 0 < x < 2 
Αφοφ θ κερμοκραςία παραμζνει ςτακερι, κα παραμζνει ςτακερι και θ τιμι τθσ 
ςτακεράσ τθσ χθμικισ ιςορροπίασ τθσ ςχετικισ με τισ ςυγκεντρώςεισ και 
εφαρμόηοντασ δυο φορζσ τθν ζκφραςι τθσ ζχουμε: 
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Άρα ςτθ νζα Χθμικι Ιςορροπία ζχουμε:  

2 – 0,5 = 1,5 mol 2 4N O  και 2 + 20,5 = 2 + 1 = 3 mol 2NO .  
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1.2. Εφαρμόηοντασ δυο φορζσ τθν καταςτατικι εξίςωςθ  για τισ δφο χθμικζσ 
ιςορροπίεσ και διαιρώντασ κατά μζλθ ζχουμε: 
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Εφαρμόηοντασ δυο φορζσ τισ καταςτατικζσ εξιςώςεισ για τισ πρώτθ χθμικι 
ιςορροπία και για τθ μεταβατικι κατάςταςθ και διαιρώντασ κατά μζλθ ζχουμε: 
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1.3. Προφανώσ το ςφςτθμα με ελάττωςθ τθσ κερμοκραςίασ μετατοπίηεται προσ 

τα αριςτερά, δθλαδι δεν ευνοείται θ διάςπαςθ. Επομζνωσ θ διάςπαςθ του 2 4N O  

ςε 2NO  είναι ενδόκερμθ αντίδραςθ. 
 

Α΢ΚΗ΢Η 2 (6+6=12 μόρια) 

3.1.  Ζςτω ότι ςτα 10 g ακάκαρτου περιζχονται n mol S. 

mol S +O2 → SO2 SO2  + Cl2+ 2H2O  →2HCl  +  H2SO4 

 n             n n                                  2n            n 

mol HCl+NaOH→NaCl+H2O H2SO4+2NaOH→Na2SO4+2H2O 

 2n      2n    n              2n 

nNaOH=cV=1,2 mol,  δθλαδι , 4n=1,2 mol και n=0,3 mol 

Στα 10 g ακάκαρτου περιζχονται 0,332 g S 

Στα 100 g ακάκαρτου περιζχονται         x  

x=96 g   

Άρα θ περιεκτικότθτα είναι 96%w/w 

Α΢ΚΗ΢Η 3 

3.1. (9 μόρια) 

nA=V/Vm=0,2 mol 

nαζρα=V/Vm=8, 0 mol εκ των οποίων nΟ2=1,6 mol – nN2=6,4 mol 

mol CxHyOz+
4 2

4

x y z  O2      →  xCO2    +  
2

y H2O 

   0,2        0,2 4 2

4

x y z          0,2x         0,1 y 

 Δmαφυδατικοφ=mH2O=18 g 

nH2O=0,1y=1 mol και y=10 

 ΔmNaOH=mCO2=35,2 g 

nH2O=0,2x=0,8 mol και x=4 
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 Το αζριο που απομζνει είναι το N2 και θ πικανι περίςςεια Ο2. 

nαερίου= nΝ2+ nΟ2=6,8 mol, επομζνωσ nΟ2,περίςςεια=0,4 mol και  χρθςιμοποιικθκαν 

για τθν καφςθ: nΟ2=1,6-0,4=1,2  mol 

Άρα: 0,2 4 2

4

x y z  =1,2 mol και ζ=1. 

Ο μοριακόσ τφποσ τθσ Α είναι: C4H10O 

Οι δυνατοί ςυντακτικοί τφποι είναι: CH3CH2CH2CH2OH  1-βουτανόλθ, 

CH3CH2CH(OH)CH3  2-βουτανόλθ, (CH3)2CHCH2OH  μεκυλο-1-προπανόλθ, 

(CH3)3COH  μεκυλο-2-προπανόλθ, CH3CH2 –Ο-CH2CH3 διαικυλοαικζρασ,  

CH3 –Ο-CH2 CH2CH3 μεκυλο-προπυλοαικζρασ, CH3 –Ο-CH2 (CH3)2 μεκυλο-

ιςοπροπυλοαικζρασ. 

3.2. (51=5 μόρια) 

Από το ςχιμα βλζπουμε ότι θ Α παράγεται από τθν αφυδάτωςθ ςτουσ 130ο C τθσ Δ 

και ςυμπεραίνουμε ότι είναι ζνα απλόσ αικζρασ. Επειδι θ Α ζχει ςυνολικά 4 άτομα 

C και είναι ςυμμετρικι, είναι ο CH3CH2 –Ο-CH2CH3 διαικυλοαικζρασ. 

Β: CHCH, Γ: CH3CHO, Δ: CH3CH2OH, Ε: CuCCCu 

ENΩ΢H EΛΛHNΩN XHMIKΩN τηλ. 210-38 21 524 


